

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 206.002.01  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«АКАДЕМИЯ МЕДИАИНДУСТРИИ»  
ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ПЕЧАТИ  
И МАССОВЫМ КОММУНИКАЦИЯМ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 27.06.2019 г. № 66

**О присуждении Мальсаговой Асет Беслановне, гражданке РФ,  
ученой степени кандидата филологических наук**

Диссертация «Становление и развитие системы СМИ Чеченской республики в постсоветский период (1992-2017 гг.)» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 11.04.2019 года (протокол № 66-2) диссертационным советом Д 206.002.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям (127521, г. Москва, ул. Октябрьская, д. 105, корп. 2. Приказ № 105 н/к от 11.04.2012г.).

Соискатель Мальсагова Асет Беслановна, 1989 года рождения, в 2011 году окончила филологический факультет Чеченского Государственного университета по специальности «Журналистика». В 2012-2014 гг. проходила обучение в ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии» по программе «Мастерство ведущего эфира», по окончании которого получила диплом о профессиональной переподготовке с присвоением квалификации «Ведущий эфира ТВ и РВ» (ПП № 000021, выдан в 2014 г.). Справка о периоде

обучения в аспирантуре (удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов) № 164-а выдано ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии» в 2017 году.

В настоящее время А.Б. Мальсагова работает в АО «Телеканал 360» в должности ведущего информационной программы «Новости» (г. Москва).

Диссертация выполнена на кафедре печати и новых медиа ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

**Научный руководитель – Кравцов Владимир Владимирович**, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры печати и новых медиа ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии».

**Официальные оппоненты:**

- **Шкондин Михаил Васильевич**, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Проблемной научно-исследовательской лаборатории комплексного изучения актуальных проблем журналистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

- **Кихтан Валентина Вениаминовна**, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой журналистики факультета лингвистики и журналистики ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», факультет журналистики, кафедра истории журналистики и литературы в своем **положительном заключении**, подписанном деканом факультета журналистики, доктором филологических наук, профессором Тулуповым В.В., указала, что диссертационное исследование представляет собой актуальное, самостоятельное и оригинальное исследование, имеющее научное и практическое значение и является вкладом в теорию и практику современной российской региональной журналистики. Автором проведено комплексное исследование процесса становления и развития региональной

системы СМИ в постсоветский период на примере Чеченской республики. В работе А.Б. Мальсаговой выявлена роль журналистики в урегулировании общественно-политического кризиса в субъекте федерации, а также очерчены основные направления государственной политики по восстановлению информационного пространства и достижению стабильности в постконфликтном регионе.

Использование результатов социологических исследований, выполненных как научными центрами, так и самостоятельно автором, является одной из сильных сторон диссертации.

Уникальным аспектом исследования является анализ текстов и передач на чеченском языке. Автор выделил на конкретных примерах как положительные, так и отрицательные тенденции использования его в СМИ.

В целом работа А.Б. Мальсаговой отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Достоверность содержания работы не вызывает сомнения. Автореферат соответствует диссертации. Результаты проведенного исследования прошли апробацию на научных и научно-исследовательских конференциях с публикацией тезисов выступлений. Асет Беслановна Мальсагова заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ.

#### **Наиболее значимые работы автора:**

1. Турпалов Л.А., Мальсагова А.Б. Практика возрождения системы СМИ в постконфликтном регионе // Журналист. Социальные коммуникации. 2016. №1-2. С. 47-56.
2. Мальсагова А.Б. Региональная система СМИ и ее компоненты // Журналист. Социальные коммуникации. 2017. №4. С. 35-45.

3. Мальсагова А.Б. Типологическая структура региональных СМИ Чеченской республики // Медиальманах. 2018. №4. С. 69-79.
4. Мальсагова А.Б. Особенности освещения Чеченской республики на федеральных каналах телевидения: «Россия», «Россия 24», «Russia Today» //Журналист. Социальные коммуникации. 2018. №3.С. 47-57.
5. Мальсагова А.Б. Жанровая специфика чеченских СМИ // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. Воронеж, 2018. №4. Октябрь-декабрь. С. 139-144.

**На диссертацию и автореферат поступили отзывы от представителей научного сообщества:**

- Головко С.Б., кандидата филологических наук, доцента кафедры журналистики факультета журналистики Института Массмедиа РГГУ. Отзыв положительный, есть небольшое пожелание:

*«К недостаткам автореферата на наш взгляд стоит отнести неуместное использование иллюстративного материала – рисунка и таблиц – в данном разделе диссертационного исследования»;*

- Играева Б.А., кандидата филологических наук, зав. кафедрой журналистики Института гуманитарных и социальных наук ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет». Отзыв полностью положительный;

- Сулеймановой Ш.С., доктора политических наук, доцента, профессора кафедры общественных связей и медиаполитики факультета журналистики ИГСУ РАНХиГС при Президенте РФ. Отзыв полностью положительный.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их авторитетом в научном сообществе, высокой компетентностью и достижениями в области журналистики и медиалингвистики, способностью определить теоретическую и практическую значимость диссертации, а также наличием публикаций по проблематике исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- *предложено* авторское понимание репрезентации социального пространства как одной из ключевых функций системы СМИ и *сформирована* соответствующая этому подходу структура взаимосвязанных компонентов региональной системы СМИ;
- *проведено* комплексное историческое исследование генезиса региональной системы СМИ Чеченской республики, которое позволило на каждом этапе ее развития определить комплекс факторов и особенностей формирования чеченских СМИ в конкретном историческом контексте.
- *охарактеризован* механизм взаимодействия и взаимовлияния компонентов, формирующих систему СМИ Чечни на современном этапе ее развития, а также определены цели его функционирования.
- *впервые реализована* попытка научного осмысления региональной системы СМИ ЧР с позиции системного и комплексного подходов к ее изучению, что позволило получить развернутую характеристику специфики различных типов региональных СМИ Чеченской республики, определены их тематические модели и жанровые особенности подачи материала.

Результаты изучения процесса становления и развития системы СМИ ЧР подтверждают ее относительную обособленность и специфичность, она не повторяет полностью этапов развития центральной системы СМИ России.

- *определенна* роль региональных СМИ в обеспечении мира и стабильности в Чечне и формировании положительного общественного мнения в отношении политики федеральной и республиканской власти.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- *дана* краткая характеристика социально-экономического состояния Чеченской республики; - *конкретизированы* понятия и компоненты системы СМИ в социальном пространстве; - *определены* ключевые этапы генезиса региональной системы СМИ Чеченской республики и их основные характеристики; - *изучена* типологическая структура региональной системы

СМИ ЧР, в том числе новых медиа; - *рассмотрены* языковые, тематические и жанровые особенности региональных СМИ, в том числе новых медиа; - *выявлены* особенности развития СМИ на чеченском языке в период демократических преобразований.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что положения и выводы диссертации, а также обширный эмпирический материал может использоваться практиками и теоретиками для подготовки учебных курсов и семинаров, теоретико-методологические разработки могут быть применены в процессе преподавания журналистики в высших учебных заведениях. Также научно-практическая ценность работы обусловлена возможностью применения результатов диссертации при разработке региональной информационной политики Чеченской республики и других этнических республик РФ, в процессе управления развитием конкретных чеченских СМИ как основа для проведения маркетингового анализа регионального рынка СМИ.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что** теоретические положения и позиции диссертационного исследования методически обоснованы; в основу положены системный, историко-культурологический, сравнительно-исторический, диалектический и прочие методы; эмпирическая база формировалась на основании использования количественных методов анализа данных официальной статистики, а также контент-анализа наиболее популярных в Чечне СМИ; достоверность обусловлена целостным подходом к решению поставленной проблемы, длительным характером изучения данной проблематики и личным опытом работы автора в региональной системе СМИ Чечни, комплексным характером исследования, устойчивой повторяемостью его основных результатов; единством общенаучных и конкретных методов исследования, разнообразием источников информации, сочетанием количественного и качественного анализа, сопоставлением полученных результатов с имеющимся опытом.

**Личный вклад автора исследования** заключается в разработке

основных положений исследования, конкретизации механизма системы СМИ как отражения социального пространства региона, уточнении спектра факторов, оказывающих ключевое влияние на формирование массмедиа Чеченской Республики, обосновании авторского подхода к периодизации процесса становления региональной системы СМИ. Автором определены основные векторы взаимодействия компонентов региональной системы СМИ Чечни, охарактеризованы тематические модели и жанровая специфика СМИ исследуемого субъекта Российской Федерации.

На заседании 27 июня 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Мальсаговой А.Б. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель  
диссертационного совета Д 206.002.01  
доктор социологических наук, профессор

Дугин  
Евгений Яковлевич

Ученый секретарь  
диссертационного совета Д 206.002.01,  
кандидат филологических наук

Латенкова  
Вера Михайловна



27.06.2019г.